

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

EL VELO

Los que vivimos continuamente y de largo tiempo en ciudades muy populosas, conocemos caras que no sabemos a quién pertenecen; sostenemos asiduo trato de vista con desconocidos, verdaderas amistades de los ojos, los cuales no han ascendido nunca al saludo.

Nos codeamos a diario con ellos, en los grandes círculos, en teatros y paseos; seguimos paso a paso su vida; vamos haciéndonos mujer a la que conocimos niña, y hacemos vieja a la que conocimos mujer; podríamos ir contando las canas que aparecen y progresan en la que fué abundante cabellera; desfilan a nuestro lado, unas veces con los atildamientos de una rica elegancia, otras veces con el traje mal traído de descuidada decadencia; ayer a pie, luego en coche. La que vimos soltera, se nos reaparece un día rodeada de juguetones chiquillos, o quizá se nos presenta soltera la que creímos casada. Gentes, en fin, tantas siempre con nosotros en la peregrinación de la vida, y separadas por la barrera de la etiqueta social. No de otra suerte, los árboles que bordean el camino se están viendo siempre sin tocarse jamás.

Ramoncito Sánchez, que Ramoncito le llamaban todavía sus compañeras, aunque ya le podían llamar don Ramón por su madurez, tuvo una amiga de la clase de esas íntimas desconocidas. Habíala visto nacer al mundo social siendo él estudiante y ella una chiquitita recién vestida de largo. Era una hermosa criatura, esbelta, de porte distinguido, de grandes ojos azules, rizado pelo rubio, facciones de escultura griega, tez límpida, suave, imaculada. Esa tersura de su piel rosada era su principal y más notada belleza. ¡Lástima que medio la encubriera el velo de tul que envolvía perpetuamente su cara!

acompañábala a toda hora su madre, que tal debía de ser aquella buena señora, por el parecido de las figuras y la diferencia de las edades. Pasaban los inviernos, llegaban los veranos, se iban los veranos, volvían los inviernos, y la niña ni cambiaba de hermosura, ni pasaba de soltera. Siempre la misma; siempre con su madre; siempre con su velo de tul prendido del sombrero por las tardes y las noches, en paseos ó teatros; caído de la mantilla por las mañanas, en las misas de las Calatravas. Y así anduvieron, iguales, monótonos, muchos otoños y muchas primavera, y la niña siempre, siempre con su madre y con su velo.

A fuerza de hallarse Ramoncito y la desconocida, se miraron, y a fuerza de mirarse entraron en gaza de conocerse. No diremos que aquel deseo fuera amor, aunque pudiera ser, su semilla. Por entonces era sólo conveniencia de romper aquel grande y larguísimo silencio, ya embarazoso, como el de dos personas que hacen juntas un viaje circular, encontrándose en todas las estaciones y en todas las ciudades.

Pero nunca hubo una mano torera que pusiera en contacto las corrientes paralelas de aquellas dos vidas que iban pasando.

Una casualidad—no importa cual fuera—trajo la ocasión, y Ramón y Teresa se trataron. Pero todavía en público, en los paseos y en los teatros. Aquella amistad, aquel afecto, aquello que luego fué amor, parecía destinado a luz permanente; había nacido en la calle y tenía que vivir en la calle.

Pero aquello ¿fué amor? Lo fué a la manera que lo es en el otoño de las existencias: pálido, como el sol que se pone; seco, como las hojas que se caen.

Ramón y Teresa no eran ya jóvenes cuando se amaron, habían gastado la juventud mirándose. Y como ambos habían gastado el mismo camino, a compás igual, guardaban entre sí la proporción debida. Podían mirarse sin orgullo ni humillación, sin cohibirse en cara una arruga de más ni de menos. Tal para cual. Además, la costumbre de verse atenúa la vejez y desarruga el cutis. De modo que ellos se sentían tan frescos y rozagantes como se conocieron.

No dejaba de extrañar a Ramón que ni madre ni hija le ofrecieran la casa, a pesar de las relaciones formales que los ligaban. ¿Qué razón lo im-

pedía? ¿Sería algo que ocultar? Pido por el misterio, Ramón quiso aclararlo.

—Mamá—respondió Teresa—no permite que entre en casa hombre alguno si no es para llevarme a la iglesia. Dice que la antesala es la vicaría, y la tarjeta de anuncio el expediente matrimonial.

—Pero esa severidad tendrá su causa. Tal vez algún novio arrepentido, informal...

—No he tenido más novio que tú. Son manías de señora del antiguo régimen.

Ramón, que era hombre formal, gustó de aquellos escrúpulos de honestidad exagerados, y pidió la mano de Teresa, empezando el arreglo de papeles para casarse.

Y entró en la casa de su futura. ¡Qué desencanto! El velo, aquel eterno velo de tul muy moteado, no tapaba entonces el rostro de Teresa; seguía siendo corrección, de hermosas líneas; mas aquel cutis aterciopelado, que era su principal hechizo, apareció manchado de grandes pecas, basto, tosco y como cribado por abundantísimos hoyos, reliquia de la viruela.

Ramoncito se explicó ya el uso constante del velo y la resistencia a dejarse ver en la desnudez casera mientras el novio no tuviese para anular el mal efecto ese otro velo que el amor pone en los ojos del enamorado, como veada que oculta las imperfecciones del ser querido. El novio no hizo demostración externa de su desencanto.

Teresa atacó valientemente la cuestión, antes que la cuestión se le viniera encima.

—Te desagrada la verdad—dijo—te desencanta el verme como soy. Aunque lo ocultes por cortesía, lo conozco; y aunque no lo conociera, me explico el desengaño y lo encuentro natural. Pues has de saber que llevo todavía otro velo más tupido. No debe de reservar nada al que va a ser mi marido; si lo hiciera, sería una mala mujer. Oye mi historia, y no te asustes, que no afecta a mi decoro. A los quince años contraí esta horrible enfermedad, que dejó para siempre señalado mi rostro con la marca de las desdichadas. Cuando me miré al espejo, sentí la desesperación de los condenados. No me volví loca, no sé por qué; pero me volví mala, bien puede verse por qué. Allí acaban todos los sueños, todas las esperanzas de la vida. Las viruelas curadas en el cuerpo, se me retiraron al corazón. Me hice otra de un golpe: envidiosa, vengativa, iracunda. Aquella niña dulce y angelical, rubita de alma como de pelo, llevó durante algunos años una fiera dentro. Todos huían de mí: no tuve amigas, nadie me trataba, era insufrible y habría sido definitivamente desgraciada, sin un día de luz que interrumpió aquella locura frenética: advirtiéndome que con el velo podía pasar mi cara, comprendí que necesitaba velar también mi espíritu con otro velo que disimulara sus defectos, hoyos y manchas. Ese velo no es otro sino el de la educación; aprendí, pues, la educación del alma con tal constancia y la corrí con tal firmeza, que nadie ve hoy la tosquedad y asperezas del semblante moral de aquella niña, en esta mujer suave de palabras y de sentimientos, rubia de alma como de cabellera. Temía que me vieras sin el velo de la cara; por eso la he escondido siempre a tus miradas. No temo que me veas sin el del espíritu, porque ese velo va ya tan pegado a él, que aún queriendo quitármelo no lo conseguiría. La costumbre de vencerme a mí misma me ha vencido. La educación ha formado en mí otra naturaleza. Y ahora escoge entre mis dos caras, y dime qué te parece mejor, ¿tener que encubrir los verrugones, arrugas y lacerias de la del espíritu?

Ramón escogió sin vacilar. Se casaron y fueron felices, porque Teresa era realmente como se había descrito. Aparecía encantadora bajo sus dos velos: el de tul, que favorece la tez, y el de la educación social, que enmascara las fealdades groseras de la naturaleza humana.

Eugenio Sellés

SUCESO MISTERIOSO

(Por telégrafo)

Niño abandonado con 5000 pesetas Bilbao 25 (8 n.)

Al anochecer del día 21, un automóvil que marchaba veloz se detuvo en el kilómetro 37 de la carretera de Guernica a Bermeo.

Descendieron dos enmascarados elegantemente vestidos.

Dejaron la carretera y en las inmediaciones de un caserío abandonaron una cesta voluminosa que llevaban.

Le vió una mujer y llamando a su marido recogieron la cesta.

Está contenida un niño envuelto en ricos pañales.

En las ropas llevaba cinco billetes de mil pesetas cada uno y una carta que decía:

«Cuidad bien al niño: dentro de tres años volveremos, dejándoos igual cantidad.»

El misterioso suceso es comentadísimo.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Las regatas de feria

Por la abundancia de original no publicamos ayer el ante programa de las regatas a vela y a remo, organizadas por este Club para las tardes de los días 4, 5 y 6 del próximo Agosto, y que tuvo la atención de enviarnos el secretario de dicha deportiva sociedad.

Hoy lo hacemos con el mayor gusto.

Programa

Día 4 de Agosto.—Regata nacional de conjunto, para yates de las series de 6, 7 (incluso Sondelklasse) y 8 metros de la fórmula internacional y sus asimiladas de la antigua fórmula.

Recorrido: Seis millas. Dos vueltas al triángulo.

Premios: Primero 800 pesetas, segundo 400 id., y tercero 200 id.

Salidas volantes.

Día 5.—Regata nacional por series para los yates de 6, 7 (incluso Sondelklasse) y 8 metros de la fórmula internacional y sus asimiladas de la antigua fórmula.

Recorrido: Seis millas. Dos vueltas al triángulo.

Premios: Para la de 8 metros. Primero 600 pesetas, segundo 300 idem, tercero 150 id.

Para la de 7 metros (incluso Sondelklasse), primero 500 pesetas, segundo 250 id., tercero 100 id.

Para la de 6 metros. Primero 400 pesetas, segundo 200 id., tercero 100 idem.

Salida volante.

En los días 4 y 5 de Agosto, se celebrarán, después de haber dado la primera vuelta el último de los yates, dos regatas: el primer día con los hoteles propiedad de los socios del Club é inscriptos en él, y el segundo día con las embarcaciones de la tercera y cuarta lista.

Premios: Para la primera regata. Dos objetos de arte.

Para la segunda regata. Tres premios de pesetas 75, 50 y 25 para cada una de las listas.

Día 6.—Regatas a remo. Primera parte. Primera local: Botes de la lista tercera y cuarta; diez remos pareos como máximo.

Premios: Primero 100 pesetas, segundo 50 id., tercero 25 id.

Segunda parte. Tercera local: Debutantes: Canoes de seis remos de punta.

Premios: Tres medallas de plata.

Tercera parte. Quinta nacional: Canotes de regatas: con dos remos de punta.

Premio: El de la Liga Marítima.

Sexta. Nacional: Yoles de mar; con cuatro remos.

Premio: Copa Levantina y cinco medallas de plata.

Advertencias

El programa definitivo con los planos y demás instrucciones, se publicará oportunamente.

En todas las regatas a la vela, regirá el reglamento internacional, tal como lo tiene dispuesto la Federación Española.

Si en una regata sólo corriese un yate, se le adjudicará un premio igual a la mitad del primero de su serie.

Conforme a lo dispuesto en el artículo 7 del citado reglamento, el R. C. de Regatas de Cartagena autoriza la inscripción de dos ó más yates pertenecientes a una misma persona.

Las inscripciones se admitirán hasta las doce de la noche del día 1.º de Agosto, sujetándose éstas a lo ordenado en el reglamento internacional.

Las inscripciones se dirigirán al secretario del Club de regatas de Cartagena.

Los yates antiguos, incluso los de orza, presentarán un certificado de arqueo, con arreglo a la fórmula fran-

cesa de 1892 (Reglamento de la extinguida «Regata del Cantábrico»), con objeto de clasificarlos en series.

En las regatas de remo, las inscripciones se admitirán hasta las doce del día 8 de Agosto.

Las viradas se harán sobre babero, boya individual.

Este ante-programa, podrá ser alterado si fuese necesario.

El día de San Juan

La festividad del popular santo, transcurrió ayer en medio de un día espléndido y de una grande animación.

A mediodía se cerraron la inmensa mayoría de los comercios y se suspendió el trabajo en bastantes establecimientos é industrias, lo que contribuyó a darle todo el aspecto de un día festivo.

De viaje

A Génova marcharon ayer en el vapor «Alicante», el cónsul de Italia en esta plaza D. Camilo Calamari, acompañado de su distinguida esposa é hijos, y a Madrid, en el tren correo de hoy, el abogado D. Bartolomé Ferro Tellería y señora.

Buen viaje.

Pésame

Se lo enviamos a nuestro compañero el distinguido escritor y redactor de El Eco, D. Julio Hernández, por el fallecimiento ocurrido en Madrid, del coronel retirado D. Francisco Costa, hermano de su señora madre.

Banderillero agresivo

Anoche fué detenido por los agentes de vigilancia, el banderillero Rafael Oliva (a) Mujito, quien no contento con promover un regular espectáculo en la vía pública, y de reñir con Francisco Ortuño, al que causó varios cortes en la americana con una navaja, hizo resistencia a la autoridad, costando gran trabajo desarmarlo y conducirlo a la inspección.—25 Junio.

CAUSA DE GIJÓN MOYA

(POR TELÉGRAFO)

Condenado a muerte Santander 25 (8 n.)

Ha terminado la vista de la causa por parricidio contra José Gijón Moya.

Este ha sido condenado a muerte, según pedía el fiscal.

La sentencia causó honda impresión en el público.

Al enterarse Gijón pidió que le mataran en seguida.

Protestó contra las mentiras que afirma se han dicho en el juicio.

Se declaró inocente.

Rogó a su abogado defensor que telegrafiasse la noticia a su madre que reside en Lorca.

Al leerse la noticia parecía estar loco.

El jurado acordó solicitar del ministro de Gracia y Justicia el indulto.

LA UNION

Defunción

Después de varios años de penosa enfermedad ha dejado de existir el que en vida fué D. Antonio Ruiz García, oficial primero de este Ayuntamiento.

Su entierro, que tuvo lugar en la tarde de ayer, vióse concurridísimo, figurando en el lucido acompañamiento las autoridades y compañeros del finado.

Fernando parte de la presidencia vimos al alcalde D. Jacinto Conesa García; concejales D. Ramón Abellán Morata, D. Pablo Martínez Miras, don Pablo Martínez Miras, don Buen Martínez y los señores D. Manuel Candel, D. Roque Arenas y don Tomás Fuentes.

A su viuda y demás familia enviamos con tan triste motivo nuestro sentido pésame.

Nueva mejora

Ayer se verificaron con buen éxito las pruebas de la instalación montada en Vista Balla, para la extracción de las aguas destinadas al riego de la calle Mayor.

Numeroso y distinguido público acudió a presenciar el funcionamiento de este aparato, que se compone de dos bombas de simple efecto para elevar 25 metros cubiles de agua por hora, movidas a correa, por un motor eléctrico de tres caballos de fuerza.

Se sigue con gran actividad los trabajos para el tendido de cañerías, y se espera que muy en breve podrá celebrarse la inauguración del expresado riego. Tal vez el próximo día de San Pedro puedan disfrutar los vecinos de La Unión de los beneficios de esta importante mejora.

La población en general, aplaude

Advertisement for Don Juan Avilés Capel, announcing his death at 32 years of age. Includes a cross symbol and details of his family and funeral arrangements.

sin reserva esta nueva mejora, debida a la iniciativa del actual alcalde D. Jacinto Conesa, la cual se hacía tan necesario para la conservación é ornato de la hermosa vía.—23 Junio.

Diario de Murcia

El obsequio que D. Juan Ayuso, director honorario y presidente de la Junta auxiliar de la Casa de Misericordia y Manicomio, hizo el día de su santo a todos los asilados, fué tan completo y tan variado, que los favorecidos lo recordarán toda su vida; porque aunque han tenido otros extraordinarios, no han sido tan fuera de lo ordinario como este.

Vamos por partes: por la mañana, café con leche y panecillo; al medio día, paella con muchos tropezones, ensaladita de atún, huevos, tomate y otros accidentes, albaricoques, patatas y merengues de fresa; por la tarde, refresco de horehata con barquillos; y por la noche, para cenar, tortilla de patatas y fruta.

Las manifestaciones de gratitud de los asilados por tan magnífico, completo y redondo obsequio, fueron las que ayer indicaba yo en mi felicitación. No podía por menos.

Hay buenas noticias de la gestión encomendada al señor Llorca, que se halla en Madrid, como ya saben los lectores, tratando de la venta a Murcia de la banda, ya famosa, recientemente formada por el Ayuntamiento murciano. El amigo Llorca, se la trae. Como que el encargo que le dió la Junta directiva de los gremios, fué el siguiente: «Usted se trae la banda, y cuenta lo que cueste».

De modo que hay una base de festejos para la próxima feria: una base nueva y arreante. Que no es poco, dado lo gastados que están ya los festejos posibles. Y cuando Zaragoza y Valencia han efrazido ese magno festejo, esa fiesta solemnísimos de los pueblos más grandes y más cultos, sus dos Exposiciones.

Paulo minorá canamus, pero canamus. Es decir: «hágase lo que se pueda». Pero no Exposiciones, porque la última que se hizo en Murcia, le debe todavía algunos miles de pesetas a mi amigo D. Diego Hernández Illán.

Se están haciendo los exámenes en las escuelas de niños y niñas; y según he visto, inmediatamente después de examinados se les entregan los premios a los niños que los han merecido.

Esto significa que se ha renunciado a la fiesta escolar.

Lo cual me parece muy bien.

Porque la fiesta escolar, tal y como se podría celebrar, no proporcionaría a los niños y a los maestros más que tres horas de calor y de molestias sin ningún resultado práctico, ni honorífico.

Estos exámenes, hechos por los señores Pausa, Cazaña, Orts y Puche, algo de estímulo llevan en sí. Y esto basta; porque lo otro, ó ha de ser grandioso, ó no hacerlo.

Ayer celebró sus días D. Eloy Díaz Cassou, director honorario del Hospital y presidente de su Junta auxiliar. No le felicitó, porque su santo no hace el ruido de San Juan, ni de otros santos populares; pero habiendo tenido que mirar el almanaque, he visto que

era ayer San Eloy y me he acordado del amigo y compañero en las Juntas auxiliares, del que ha realizado muchas reformas y mejoras en aquel asilo, y a quien debía una felicitación semejante a la que hice a D. Juan Ayuso y por igual motivo.

Conste así, porque yo no soy exclusivista, y si hablo más de la Casa de Misericordia, es porque soy de su Junta, asisto a sus sesiones y turno en la visita del establecimiento.

Otro periodista y amigo que hay en la del Hospital, podía, que no quiero decir debía, hacer otro tanto con el Hospital, con su Junta y su director, que también se lo merecen.

Ahora es cuando se conoce que estamos en verano. Y se conoce de veras. El calor ha venido tarde, pero apretando.

José Martínez Torral

Mañana

publicaremos el tercer

VALE

de los seis de que se compone la serie para el regalo del verano gratis en Torrevieja por todo el mes de Agosto, ofrecido por EL LIBERAL.

EL CONGRESILLO

Para la feria

Se ha dicho repetidas veces en la prensa y es cosa que está en el ánimo de todo el mundo.

El Congresillo cooperará al resurgimiento de nuestra decida feria de Septiembre, pero en qué forma? ¿con qué programa?

Esto es lo que se está estudiando y lo que se ha de resolver en breve plazo. Desde luego es cosa muy probable la construcción de un pabellón en los alrededores de la Glorieta, que, además de servir de adorno sea el punto de reunión y de cita de la buena sociedad, durante los días de la feria.

Claro es que tratándose de una cosa transitoria no ha de dársele la suntuosidad que requieren estos edificios cuando se construyen para siempre.

Pero esto no es bastante; el Congresillo quiere hacer algo de carácter general, un festejo en el que pueda tomar parte la población toda y que constituya uno de los números del programa; y aquí está la dificultad; ha de ser una cosa original, nueva; porque no es cosa de repetir ningún número del programa de Abril.

Se ha apuntado una idea que ha sido bien recibida y que de realizarse constituiría otro éxito más para el Congresillo en la ya larga lista de los que tiene logrados; pero sobre esto hay mucho que hablar todavía y me dispensará el lector que guarde una prudente reserva hasta tanto se resuelva en definitiva y que dará motivo a otra croniquilla de estas, por la cual podrán enterarse los lectores de EL LIBERAL de lo que hace el Congresillo.

Romell

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA)
Proclamación del Kébir
Tanger 25.
Un radiotelegrama de Rabat dice que son persistentes los rumores de que la kabilia de Zémur ha proclamado sultán a Muley el Kébir.

LA JEFATURA CARLISTA

(POR TELEGRAMA)
Entrevista con D. Carlos
Información de "El Imparcial", Madrid 25 (12 t.)
El Imparcial publica una interesantísima entrevista que ha celebrado su corresponsal en Roma, Tedeschi, con el Pretendiente.

Ahora con D. Berta y afligidísimo por la muerte de Barrio y Mier se halla en la iglesia, donde por encargo de aquéllos se celebra una misa en sufragio del alma de Barrio y Mier.

No obstante, los años no pasan en balde, especialmente para los maltratados por azares de la vida.

La llegada del hijo de D. Tirso Olazabal, anunciando el regreso de don Carlos, interrumpió la conversación.

Su aspecto general es envejecido. Le llamó la atención y D. Carlos cogiendo fuertemente la mano del periodista le dijo:

Tengo gran satisfacción en recibir y saludar al representante de uno de los prestigiosos periódicos de España.

Le invitó a sentarse, añadiendo: Estoy perfectamente, sin otro quebranto que el que la muerte de Barrio y Mier me ha producido.

El próximo domingo 27 tendrá lugar en la plaza de toros una gran corrida de novillos a beneficio del Asilo de ancianos de San Diego.

comentarios, actitud y declaraciones que en el carlismo ha producido el nombramiento de Feliú para jefe.

Nombré a Feliú seguro de interpretar mejor los deseos de Barrio y Mier que nombrando a Carralbo o Mella.

El Pretendiente cambió de conversación. Tedeschi termina el relato de la entrevista lamentando que la impresión que le ha producido el estado del Pretendiente sea menos agradable que el recuerdo de su bondadosa acogida.

Esta mañana ha celebrado la primera misa en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, el joven presbítero D. Manuel García Martínez, predicando el licenciado D. Gabriel García Pérez, cura ecónomo de San Juan, de esta ciudad.

Según tradición costumbre, anoche brillaron por los altos y no pocas calles de la ciudad numerosas hogueras.

Se halla molesto por ligera afección el alcalde D. Francisco Méndez Sánchez, que tuvo que despatchar ayer en su propio domicilio.

Seguido de numeroso acompañamiento se ha verificado el sepelio del anciano D. Ginés García, fallecido casi repentinamente el martes último.

Sobre cierto velado asunto de próximos, viene ocupándose actualmente el vecindario, creyéndose que el fin saldrá el público los nombres de varias personas que hoy corren de boca en boca para ser objeto de comentarios cómicos y satíricos.

Se han verificado los rumores alarmantes que circulan acerca de mi salud, pues anualmente, cuando se aproxima el verano, los divulga la prensa por escasear los asuntos sensacionales.

El próximo domingo 27 tendrá lugar en la plaza de toros una gran corrida de novillos a beneficio del Asilo de ancianos de San Diego.

Se han verificado los rumores alarmantes que circulan acerca de mi salud, pues anualmente, cuando se aproxima el verano, los divulga la prensa por escasear los asuntos sensacionales.

El próximo domingo 27 tendrá lugar en la plaza de toros una gran corrida de novillos a beneficio del Asilo de ancianos de San Diego.

Se han verificado los rumores alarmantes que circulan acerca de mi salud, pues anualmente, cuando se aproxima el verano, los divulga la prensa por escasear los asuntos sensacionales.

aventajados amigos D. Gonzalo Muro y D. Rafael Cueto. Sobresaliente: D. Fulgencio Mena. Picadores: Don Liberato Mendez, D. Manuel Campoy, D. Alfredo González y un aficionado.

Por la guardia civil del puesto de Lumbreras, se comunica haber sido detenido en la diputación de Almeriques, Francisco Serrano Valverde, el cual hirió en la cabeza, con un cayado, a su convecino Martin Gimenez.

Por la festividad del día, ayer se verificó con regular concurrencia el mercado semanal, publicándose un bando, por el que se anuncia al público que dichas concurrencias tendrán lugar en las alamedas, desde el próximo jueves, en evitación de los calores estivales.—24 Junio.

Los automóviles
(POR TELEGRAMA)
Un muerto.—Un herido
San Sebastián 25 (11 m.)

En la carretera de Tolosa el automóvil que hace el servicio público, chocó con un carruaje por haberse espantado el caballo de éste.

Al cobrador Eugenio Albrú se le cortó a Tolosa en gravísimo estado. Se le administraron los últimos sacramentos, falleciendo poco después.

OTRO PASAJERO llamado Juan Bautista Larreta también cayó al suelo, fracturándose cuatro costillas y resultando con conmoción cerebral.

AYUNTAMIENTO
(Sesión del día 25)
La preside el teniente alcalde don José Abellán y asisten los concejales señores García (D. Antonio), Tortosa, Alegría, Asensio Illán, Diez Puche, Martínez Zamora y Estañ.

Se aprueba un dictamen de la comisión de letrados favorable a la reclamación de honorarios que hace el procurador D. Juan Piqueras que ha actuado en un pleito municipal.

Y el señor García (D. Antonio) reproduce una denuncia sobre el estado ruinoso de la casa número 2, de la calle de Salvador Rueda.

MADRID
(POR TELEGRAMA)
Desencoso de un globo
Madrid 25 (12 t.)

El globo tripulado por la señorita Coromina cayó felizmente en el vecino pueblo de Valdecañas, en la vía férrea minutos después del paso de un tren.

PRESDOS DE ALCALÁ DEL VALLE
(POR TELEGRAMA)
Su indulto
Madrid 25 (12 t.)

Se ha concedido indulto a los presos por los sucesos de Alcalá del Valle. Es solo parcial para dos de ellos.

Juan Vazquez Torres y Esteba Aguilera Vargas. Estaban condenados a reclusión perpetua y se les conmuta esta pena por los nueve años de confinamiento.

DE LA GRANJA
(POR TELEGRAMA)
La reina a Inglaterra
La Granja 25 (11 m.)

Pasada la cuarentena del alumbramiento marchará la reina Victoria a Inglaterra, dejando a sus hijos en San Sebastián.

CINEGETICA
Caza de las codornices
¡Desperta, ferres! ¡Desperta, ferres! ¡Hierro! ¡Hierro, despiértate! Gritaban los almogávares golpeando frenéticamente la espada contra las peñas, momentos antes de entrar en el combate.

Ya no es el hierro puesto en un asta de madera ni los temibles dardos de aquellos hombres-salvajes que vivían en las montañas de Aragón y Cataluña, allá por el siglo X, ni las puntigudas flechas, lo que hemos de preparar; ahora ese metal lo convierten bonitamente en máquina destructora que lleva la muerte y la ruina a 40 kilómetros de distancia, según los últimos jañones construidos en Inglaterra, y a 50 metros con plomos para las aves, nuestras escopetas marca Salsbali ó Hammerless, de martillos ocultos.

Antes se peleaba cuerpo a cuerpo; hoy desde tan lejos, que ni siquiera se ven los enemigos como no sea con ayuda de telescopio. En un principio había que esperar al jabalí lanza en ristre y las perdices con el arco preparado; en los tiempos modernos se matan bajo techado, en la hamaca ó tomando café tranquilamente en el puesto, y creo que muy pronto cazaremos y nos destruiremos nosotros mismos con corrientes eléctricas ó materias transportadas en una simple caja de cerillas.

Pocos son los trigos que a estas fechas quedan en pie; la cortante hoz del atezado segador derribó por tierra la espesa y dorada mies, convirtiéndolo el bosque misterioso donde vivieron sus amores las viajeras codornices, en apretadas gavillas que pronto serán conducidas a las eras, franqueando el paso a la diligente espiigadora y al madrugador robaño, que concluyen arrojando de allí a los pollos, con tanto pisotear el rastrojo, no dejando una mota para tomar la sombra.

Aprovechemos la ocasión y vayamos antes que esto suceda; ave sibirita, permanece en el lugar de su nacimiento mientras le acomoda, durante el tiempo que vive en la abundancia y tiene sitios húmedos ó frescos para pasar las horas de calor, pero cuando le quitan el abrigo de

las lindes, y el continuo pasar y reparar de los ganados les molesta, levantan vuelo, nuevas y viejas, y se marchan en busca de prados todavía verdes, que les brindan cuanto apetece su delicado deseo.

Ahora podemos dar buenas lecciones al perro y ejercitarnos nosotros para matar en Septiembre las perdices, perro llevando siempre cuidado de no tirar a las hembras con pollos pequeños. Desde el mes de Mayo hasta últimos de Agosto, se encuentran del tamaño de gorriones y, como es natural, si se les mata la madre, irremisiblemente mueren ellos también.

Hay otros, nacidos a últimos de Abril, que se confunden con los viejos, aún por su canto. Estos son los que hemos de buscar en los rastrojos, bajo los haces, metidos en los malecones, revolotándose a la sombra de los carrizos; contra éstos, repito, si hemos de gritar; ¡Hierro, despierta! Preparate, escopeta, y salgamos en persecución de esos jóvenes que antes de cumplir el medio año nos han de abandonar, quizá para no volver...

ORIHUELA
Programa de las fiestas cívico-religiosas, que el clero y feligresas de la parroquia de Santiago Apóstol de esta ciudad dedican al Augusto Sacramento eucarístico, en conmemoración del tercer centenario de la erección de su grandioso templo, en los días 26 y 27 del mes actual.

Día 26.—Al amanecer, al medio día y por la noche, repique general de campanas, dulzaina, voladores y elevación de aerostatos.

Por la noche de 6 a 8, juegos populares en la plaza de Santiago. Por la noche a las 9, la banda de música «La Orihelana» recorrerá las calles del Arrabal Roig con alegres pasodobles, instalándose en la referida plaza hasta las once.

Desde esta hora, la Sección Adoradora Nocturna de esta ciudad celebrará Vigilia ordinaria en la iglesia de Santiago, abierta al público toda la noche; a las tres solemnemente Trisagio, y a las cuatro y cuarto misa de comunión, terminando con solemne reserva.

Día 27.—A las cinco de la mañana diana por las calles de la feligresía de Santiago. A las ocho y media se expondrá Su Divina Majestad, se cantará solemne tercia y misa a toda orquesta, interpretándose la de Sacramento, del maestro Cosme J. de Benito, oficiando el Rvdo. Cura y Clero de la Parroquia de Sta. Justa, y ocupará la sagrada cátedra el M. I. Sr. Don Agustín Cervero, dignidad de Arcediano y Provisor de este obispado.

Por la tarde a las cinco y media, reunidos los reverendos cleros de ambas parroquias, se cantarán solemnes vísperas, y terminadas éstas, en unión de las comunidades de padres Franciscanos y Capuchinos, comisión del

Exmo. Ayuntamiento, cuerpos judicial, militar y guardia civil, la asociación de la Adoración Nocturna y demás felias, saldrá en triunfal carroza y bajo artístico templete en solemne procesión su Divina Majestad para recorrer las calles de la feligresía.

A su entrada en el templo lucirá grandiosa y extraordinaria iluminación eléctrica, cantándose el Te Deum en acción de gracias por la terminación del tercer centenario, terminando con la bendición y reserva de Jesús Sacramento.

Para Setes solemnes fiestas se estrenará en el templo parroquial de Santiago un rico y elegante cortinaje, comotambién unas preciosas alfombras, regalo éstas de la infanta doña Isabel.

Las calles de la feligresía estarán adornadas con banderas, colgaduras y follaje, luciendo por la noche bonitas iluminaciones.

SUCESO SANGRIENTO
(POR TELEGRAMA)
En una estación férrea.—Inspector herido
Salamanca 25 (10 m.)

En los Baños de Montemayor, estando escribiendo en la estación el inspector de ferrocarriles Porez, el jefe de la estación Escobar le disparó dos tiros por la espalda.

El proyectil le penetró por el hombro derecho, con orificio de salida. La otra bala le penetró por el hipocondrio, quedándose en el estado.

Se halla en gravísimo estado. Se supuso que el móvil de la agresión ha sido el disgusto que tenía el jefe de la estación, que es sordo, por creerse perseguido y postergado en su carrera.

ENTIERRO DE BARRIO Y MIER
(POR TELEGRAMA)
Itinerario
Madrid 25 (4 t.)

A las cinco de la tarde se trasladará el cadáver de Barrio y Mier. Se le pasará por delante del Congreso.

Allí una comisión de diputados depositará sobre el féretro una corona y se unirá al cortejo fúnebre.

Este pasará después por la Universidad, donde se le unirá el claustro de profesores y los escolares que depositarán otra corona.

Significados carlistas aseguraban la posibilidad de que D. Jaime asistiera de incógnito al entierro.

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Día 26, en San Bartolomé, por D. Diego Sánchez Manzanera y demás difuntos de la familia.

SANTORAL.—Día 26, Santos Juan y Pablo, hermanos mártires, San Pelayo, mártir, y San Virgilio, obispo.

EN EL CARMEN.—Domingo 26 de Junio.—Continúan por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco los ejercicios de la novena de la Titular.

Se aplican los cultos por D. Juan Antonio Hernández del Águila, en sufragio de sus padres y demás difuntos de su familia.

EN SAN ANTON.—Mañana a las nueve se verificará una solemne función en honor de San Luis Gonzaga, en la que predicará D. Francisco Cervero.

La comunión general será a las siete. Por la tarde saldrá la procesión de costumbre.

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

Los ojos del tío Pedro despedían chispas. —¿Es decir—replió procurando dominar la ira—es decir, que eso es todo lo que tienes que decirme? A decir verdad, no me coge de susto; me lo esperaba. ¿Es decir, que el dolor y la desesperación en que nos has sumido no te hacen mella? No sé por qué artes infernales has cometido una acción que no me atrevo a calificar aun, y crees que no has contraído ninguna responsabilidad? Te has apoderado de una infeliz, haciéndola tu víctima, la has sumido en una desdicha espantosa, y ahora respondes ¡que se arregle como pueda! Yo me lavo las manos. Y en vez de levantar del lodo a la infeliz a quien has arrojado an él, la pioteas! ¿Y el hijo? ¡Ah! El hijo, tampoco te interesa. Nacerá, vivirá ó se morirá, te es igual que viva como te sea muera, las dos cosas te importan un bledo.

Los criados se miraban, y uno de ellos dijo al otro: —Ya verás como esto acaba mal. El tío Pedro, con voz en que se percibía la cólera reprimida que empezaba a tomar incremento, prosiguió: —¿Pero qué especie de hombre eres, Lambert? ¿Por ventura serás de otra masa que los demás hombres? ¿Tienes corazón? ¿Tienes alma? ¿Tienes seguridad de ser un hombre? ¿O eres más bien un monstruo con figura humana? —Vamos, señor Lucoette, todo lo que me está usted diciendo no es más que dar un espectáculo que no divierte gran cosa a mis amigos, que lo están oyendo. ¿Tiene usted que decirme algo más? ¿Ha acabado usted ya de hablar? —Sí, he acabado y aguardo tu respuesta. —Pues yo no tengo nada, absolutamente nada que decir a usted. —Por última vez, Francisco, te pregunto lo que piensas hacer. —¿Lo que pienso hacer? Pues nada. —¿Es decir que la madre y el hijo te importan un bledo? ¿Como la primera camisa que te pusieron! El Guapo Francisco se encogió de hombros. —¡Y mi honor! ¡Mi honor!—exclamó Pedro trémulo de cólera.—¿Y el daño que me has hecho y el perjuicio que me has causado? ¿Crées que esto tampoco vale nada? —¡Eh!—replió el capataz con un cinismo asqueroso.—No parece sino que es la primera vez que cosas semejantes ocurren; bastantes padres han pasado por el mismo trance. Si fuera uno a casarse con todas las jóvenes con quien uno tiene relaciones de ocasión, medrados estaríamos. Su

hija de usted tendrá un hijo, es uno de los accidentes de la vida; pero a nadie le ha ocurrido hacer de eso capítulo de calendario. Ni es la única, y esto puede servirle a usted de consuelo, ni se morirá por eso, ni usted tampoco. No me convience casarme, y si tuviera esa idea, quizá le diría a usted: lo pensaré, y es posible que me casara con su hija de usted, que, después de todo, es tan buena como cualquier otra. Pero, la verdad, el casamiento no entra en mis cálculos hoy por hoy. El pastor tamblando de pies a cabeza ante semejante salida, al oír aquellas palabras, se había quedado estupefacto. De otro modo, no le hubiese dejado acabar su énfatica arenga. —Francisco—le contestó con voz sorda.—Ya sé a qué atenerme. —Me alegro mucho, señor Lucoette, más vale así. —Eres una fiera, más dañina que el lobo hambriente que acecha mis corderos. Me das asco. —¿De veras?—replió el miserable burlándose. Esta insolencia hizo rebosar el vaso. La ira del tío Pedro estalló como un trueno. —¡Miserable! ¡Infame! ¡Bandido!—gritó, despidiendo fuego por los ojos. Y antes que el hermoso Francisco tuviera tiempo de evitarlo, se abalanzó a él y le tiró al suelo. Si hubiera tenido un cuchillo a mano le hubiera clavado en el corazón al infame seductor. Pero, afortunadamente para él, no lo tenía. ¡Francisco gritaba desahogado poseído de espanto, sin poder quitarse de encima del pecho las rodillas del tío Pedro, que lo sujetaba con ellas el cuerpo mientras con las manos nerviosas

y fuertes le apretaba la garganta con tal fuerza que parecían unas tenazas de hierro. Francisco seguía defendiéndose; pero echaba espuma por la boca y sangre por las narices, y ya no gritaba, sino que respiraba hipando con el estertor de la agonía. La señora Montier no pudo contenerse y gritó media muerta de miedo: —¡Dios mío, le está ahogando! Al oír esto su marido, saliendo del estado de estupor en que estaba, fué a prestar auxilio a su oriado. —¡Déjeme usted! ¡Déjeme usted!—gritaba el tío Pedro.—¡Quiero matarlo! ¡Lo voy a ahogar al miserable! ¡Infame, que nos has deshonrado! Pero yo me vengaré. Yo vengaré a mi hija. No sin gran trabajo, el dueño de la granja y los dos criados lograron arrancárselo de las manos, y mientras el amo sujetaba al tío Pedro, procurando apaciguarle, los criados levantaban a Francisco, que, medio desmayado, no se podía tener de pie y habían tenido que sentarle en la lanza del carro que había en el patio. Si no estamos delante para acudir en su ayuda, lo hubiera usted ahogado. —No se hubiera perdido mucho, señor Montier; pero ya que se me ha pasado el primer pronto y he resobrado mi sangre fría, repito que hubiera sido un bien que le hubiera ahogado, porque, al hacerlo, hubiera purgado la tierra de un sér nocivo, haciendo un servicio a la sociedad. —Es posible que tenga usted razón, tío Pedro; pero hágame usted cargo en qué situación se hubiera usted colocado. Nadie tiene derecho de tomarse la justicia por su mano. —Tiene usted razón, señor Montier; pero, ghu-

quiera haberlo matado, que me hubiera dado un asesino en un pobre padre que venga a su hija? —Mírela usted. Mírela usted en qué estado está; parece un muerto desenterrado. No dude usted que le quedará memoria de la lección que acaba de recibir y no se repita nunca de la gracia. —A tiempo llegaron ustedes; un minuto más, y ya es tarde. —Nosotros no seábamos una palabra del asunto, tío Pedro, es la primera palabra que oigo. ¡Oh!, y si me hubiera figurado la menor cosa hubiera tomado a mi cargo el tener con él una explicación! Le mismo que usted le hubiera yo preguntado qué pensaba hacer, y si me hubiera contestado lo que a usted, le juro a usted que aun cuando es hábil en su oficio le hubiera despedido de mi casa en el acto. —Veo que toma usted parte en mi quebranto. —Puede usted creerlo, tío Pedro, y no dude usted que le compadezco a usted con toda mi alma y a su mujer y a su hija también. El tío Pedro no quitaba ojo a Francisco, y el señor Montier estaba temiendo que estallase de nuevo la cólera del pobre padre. El capataz se había repuesto del susto, que había sido mayor que el daño que le había hecho, y levantándose por su pie, entró en la casa. El tío Pedro hizo ademán de abalanzarse a él de nuevo. —Déjele usted—le dijo el señor Montier—déle usted tiempo de reflexionar, y creo que comprenderá que no se comete impunemente una mala acción, y que el que causa un perjuicio debe resarcirlo. —Puede reflexionar lo que quiera; pero para

ALUMBRADO POR ELECTRICIDAD.--Baja importante en el precio

La Empresa LEON Y COMPAÑIA participa a los consumidores, por contador, de energía eléctrica para alumbrado, que desde el 1.º del mes actual suministra el kilowatt-hora a SESENTA CENTIMOS de peseta, sin RECARGO POR ARBITRIOS MUNICIPALES, a excepción de las dos décimas que gravan el impuesto de la Hacienda, lo que representa, una reducción del 40 al 25 por 100 sobre los precios establecidos hasta dicha fecha.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

El premio de Verdú

Cuando creíamos resuelto este pleito, se nos da noticia de que ayer ha sido presentado a la Junta del Círculo de Bellas Artes, por buen número de socios, un escrito disintiendo de la actitud de la directiva, que no ha entregado a D. José Verdú el premio de trescientas pesetas por las dos obras musicales de los Juegos florales de Abril, en virtud de haber infringido la condición que prohibía el uso del nombre supuesto.

Los firmantes de ese escrito piden que respondiendo el Círculo a su objeto de proteger el arte y teniendo en cuenta los méritos especiales del señor Verdú, le sea entregado el importe de esos dos premios.

Y de esta opinión han de ser cuantos desapasionadamente juzguen esta cuestión.

Claro es que el Círculo tiene el derecho de imponer las condiciones que tenga por conveniente al anunciar sus concursos, pero la de que se trata no es de las esenciales, de las que afectan al fondo de los trabajos galardoados, si no a la forma de revelarse el concursante, autor de ellas.

Lo de más era ganar los premios en buena lid y de esto no cabe duda: lo de menos acudir a la lucha artística, tal vez por temor, nacido de una exagerada modestia, con reservas que en todo caso, dado el pequeño radio de estos certámenes, suelen resultar ineficaces.

Por eso creemos que el Círculo, representado por la directiva ó en una junta general si es necesario, resolverá el pleito de acuerdo con lo que piden los firmantes de ayer, ó sea la entrega de los premios; mucho más tratándose de un artista de tan bien probados y reconocidos talentos como D. José Verdú; de un apasionado de su ciudad murciana, cuyos Cantos populares ha recogido para perpetuarlos; de un músico que por su accendrado murcianismo, tal vez no añade ya a los triunfos tenidos en su tierra otros más valiosos y resonantes.

CARTERA DE MURCIA

Personal de Hacienda -- Por real orden ha sido nombrado Tesorero de Hacienda de esta provincia D. Angel López Alouso.

También se han recibido los siguientes nombramientos: Oficial de la Aduna de Aguilas don Francisco Martínez Ramirez, opositor con el número 5.

Y el de auxiliar-vista de la de Cartagena a favor de L. Jerónimo Pozuelos Fernández, que ocupaba el número 7.

Entre mujeres -- Angeles Vera Balsalobre, de 34 años, vecina de la Era Alta, y de estado casada, ha ingresado hoy en el Hospital donde le han sido curadas una herida incisa leve en la frente y contusiones y erosiones, ocasionadas de una paliza que le ha propinado en riña una convecina.

Club turino -- El gobernador ha aprobado el reglamento del Club turino, que tratan de establecer en Cartagena.

Minas -- D. Pedro Guerrero García solicita 20 pertenencias de hierro para la mina «Ignacio», en término de Fuente-llamo.

Y D. Roberto Moreno, id. 27 para «Materna», en Mazarón.

VINOS FINOS DE JEREZ, MISA

El servicio de Correos -- En breve quedará ultimado el reglamento para el servicio de Correos.

Se cree que se publicará en la Gaceta antes de que finalice Junio.

A la vez se publicarán las convocatorias para las oposiciones de aspirantes al cuerpo, cuyos exámenes darán principio en Octubre.

Defunción -- A los treinta y dos años de edad ha fallecido D. Juan Avilés Capel, a cuya desconsolada familia enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Descanse en paz el alma del finado.

Recurso de alzada -- Se han remitido a Madrid los siguientes recursos de alzada interpuestos contra fallos de la Comisión provincial en Murcia, relacionados con las últimas elecciones:

De D. Roque Martínez, contra acuerdo desestimando las reclamaciones de las de Jumilla.

De D. José García Vaso y otros, contra la validez de las celebradas en Cartagena.

Y el de D. Pasoual Molina Nuñez, que dicha Comisión le declaró incapacitado para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de La Unión.

Caridad -- Recomendamos a las personas caritativas a la vecina de la calle del Toro, número 5, segundo, conocida por Remedios la Oshanda, viuda, que se halla enferma, hallándose también enferma una niña de corta edad que tiene.

Reformas sociales -- Se ha publicado una real orden reclamando de los gobernadores los siguientes datos:

Que en el término de quince días, remitan al ministerio una lista de todos los pactos publicados en los respectivos Boletines oficiales desde el 15 de Junio de 1903 hasta la fecha.

Que en el mismo término las mencio-

nades autoridades remitan también a dicho ministerio copias de los pactos convenidos entre empresas periodísticas y sus obreros y relación de aquellas otras empresas de la misma clase que no hayan pactado y del número de obreros que estas últimas tengan a su servicio.

«Murcianas» -- El libro de poesías «Murcianas», de D. Eduardo Flores, se halla de venta en la librería de Romero, calle de la Trapería, al precio de una peseta ejemplar.

Procesión -- Mañana tarde saldrá de San Antolín la procesión de San Luis Gonzaga, en la que figurarán las imágenes de este santo, del Niño Jesús y la Virgen.

Recorrerá las calles de costumbre.

Círculo republicano -- Se convoca a todos los socios del Círculo instructivo republicano, rogándoseles encarecidamente la puntual asistencia, para la junta general ordinaria que se celebrará el día 27 a las tres de la tarde, en la que se tratará de dación de cuentas y elección de cargos.

Petición de mano -- Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Victoria Ferrer Alonso para el distinguido joven D. José Martínez Torres.

La boda se celebrará en breve.

Las únicas aguas de todo el valle de Vichy, que los médicos del mundo entero reconocen no se descomponen embotelladas, son las de las fuentes frías (22) de Saint-Louis, que curan de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabete.

El día 1.º de Julio próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el cuartel de la guardia civil la subasta de escopetas procedentes de denuncias de caza.

Le han sido concedidos veinte días de licencia al guardia de seguridad Gerardo Chico Sánchez y al de vigilancia José López Cerón.

Por real orden ha sido nombrado corredor de comercio de la plaza de Cartagena D. José Barberá Lizana.

FESTAS EN BENIJAN

Las fiestas celebradas este año en honor al patrón de este pueblo San Juan Bautista han superado y con mucho a las verificadas en años anteriores, debido al entusiasmo de los jóvenes oñados y al congreso del Casino benijanense.

Los festejos religiosos han resultado muy solemnes.

De los populares merecen especial mención las animadísimo verbenas celebradas en la calle Mayor, amenizadas con los encantadores rostros de tanta y tanta belleza femenina.

La laureada banda infantil, dirigida por D. Lázaro Martínez, amenizaba el paseo con obras muy bien interpretadas, siendo muy aplaudida por cuantos la escuchaban.

Los fuegos artificiales, a cargo del pirrotécnico D. José Manzuarez, resultaron muy bonitos, especialmente la fachada del último día, por lo que fué aplaudidísimo.

Para completar esta reseña sólo queda agregar el baile de sociedad verificado en los preciosos salones del nuevo Casino. Hallábanse éstos adornados de flor y profusamente iluminados.

Una comisión del congreso, compuesta de los señores García, Navarro, Marín, Sánchez Llorens, Agulló y Fernández, colocada a la entrada, repartía preciosos bouquets a las señoras. En un tablao colocado en el centro del local encontrábase la orquesta del Casino dirigida por el distinguido profesor don Antonio García.

El baile resultó brillante, pues al número de bellezas del pueblo se sumaron varias forasteras que nos honraron con su presencia, dando más realce a la fiesta, que duró hasta las tres de la madrugada y de la que guardarán grato recuerdo todos los que a ella asistieron.

En los intermedios fueron espléndidamente obsequiadas por el presidente del congreso D. Remigio García, todas las invitadas.

El bello saxo estuvo representado por las señoritas Manolita y Encarnación Fernández, Ana María y Pepita Sánchez, Encarnación Alemán, Elisa y Margarita Sánchez, Herminia López, Lolita Pacheco, Dolores y Carmea Vera, Encarnación Zornosa, Catalina y Pepita García, Dolores Barceló, Lucrecia Hernández, Carmen Martínez, Josefa Cebrián, María Vera, Encarnación Ruiz y otras cuyos nombres ignoramos.

Un aplauso a los organizadores y hasta otra. -- 25 Junio.

UN TONERO MURCINISTA

¿QUIÉN LE ENGAÑARÍA?

(POR TELEGRAMA) ¡Oís, no era miedo! -- Gran escándalo. -- Lluvia de piedras. -- ¡Guarda, Pablo!

Cádiz 25 (8 n.) En la plaza de toros del pueblo de Trebujena, se celebraba una novillada, en la que hacía su presentación un nuevo matador.

Este lo era Pedro Escalona, el cual estaba anunciado para matar dos novillos.

En la plaza había un lleno rebosante.

Sale el primer bicho; y cuando el público se disponía a admirar las proezas de Escalona, ve a éste que en medio de un miedo horroroso, se tira de cabeza al callejón.

El público le invita a salir de allí; pero el valiente espada, que por lo

visto se acuerda de la familia en aquellos momentos críticos, se niega rotundamente a abandonar el callejón.

La frescura del debutante irrita al público de tal manera, que arma un escándalo monumental y festeja a Escalona con una lluvia de piedras.

La gente invade el redondel y se apodera del espada, manteándolo.

La guardia civil evitó que le lyncharan.

Escalona, aprovechando la confusión y más velocísimo que un automóvil a toda prueba, tomó carretera adelante.

Hasta ahora se ignora el paradero del desdichado.

Los toros tuvieron que matarse a tiros.

LA BUENA PRENSA

(Por telegrama) huelga de redactores

Valencia 25 (8 n.) Se ha declarado una huelga original: la de los redactores del diario católico La Vos de Valencia, que no ha podido publicarse por carecer de original.

Los redactores fundamentan su actitud en las constantes vejaciones que sufren de la propiedad y director del periódico.

Se les mandaba desconsideramientos y los dejaban sin pases para los teatros, obligándoles a reseñar las funciones sin presenciarlas.

Afirman que se los hacía víctimas de otras muchas ofensas, que lastimaban su decoro personal y profesional.

Anoche, puestos de acuerdo, fueron a la redacción, exponiendo sus quejas por escrito.

Cansados de esperar la contestación se fueron con los originales, no pudiendo publicarse el periódico.

Se les ha dicho que esta noche se les contestará.

El hecho es objeto de grandes y sabrosos comentarios.

Gabriel Maura

(POR TELEGRAMA) Lo que dice

Madrid 25 (12 n.) Se atribuye a Gabriel Maura una declaración que ha causado pésimo efecto entre los ministeriales.

Se dice que ha manifestado que su padre deseaba hacer una crisis parcial después de cerradas las Cortes, pero que ha desistido de hacerla porque examinados todos los senadores y diputados de la mayoría, ninguno ha realizado, en el periodo parlamentario último, una labor beneficiosa al partido que mereciera premiárselo con la posesión de una cartera.

LOS CARLISTAS

(Por telegrama) Entierro de Barrio y Mier

Madrid 25 (12 n.) El entierro de Barrio y Mier resultó solemne.

Alumnos, catráticos y un sobrino del finado transportaron la caja a una lujosa carreta, colocando encima la muqueta roja y el birrete con los colores de la Facultad de Derecho.

Rodeaban la carroza los porteros del Congreso y la Universidad.

El clero cantó un responso.

Presidían el duelo el hijo de Barrio y Mier, Felis, Dato, La Cierva, Figueros y el rector de la Universidad Conde y Luque.

Vadillo confesó que había visto en el acompañamiento significados políticos, incluso a Moré y Azcárate.

Asistieron también todos los senadores y diputados carlistas, la redacción de El Correo Español, la directiva del Círculo Carlista y otras muchas entidades y representaciones de todas las clases sociales.

En la Universidad recibieron al fúnebre cortejo los alumnos de Derecho que transportaron eicadáver el Parainfo, donde se cantó un responso.

Colocado el féretro otra vez en la carroza, se incorporaron a la comitiva los alumnos llevando banderas.

En la estación del Norte se colocó la caja en un furgón, prev o otro responso.

Muchos permanecieron acompañando el cadáver hasta las diez de la noche en que marchó el tren.

Don Jaime

Circuló el rumor de que D. Jaime había ocurrido al entierro.

En los círculos se comentaba la veracidad de la noticia, resistiéndose a creer que la audacia del hijo de don Carlos le hiciera codearse con los propios ministros.

Se decía que D. Jaime estaba desfrizado.

Se añadía que recientemente estuvo en Valencia.

La salud de don Carlos

Llorens ha declarado que le han producido impresión tristísima y dolor inmenso, las noticias sobre el estado de don Carlos.

Estas parecen confirmar que ha su-

frido efectivamente un ataque de parálisis en el lado derecho.

Llorens no ha recibido ninguna noticia directa que le permita saber a qué atenerse.

La disgregación del partido

En caso de que se confirmen esas desgraciadas noticias, supone Llorens que los carlistas, sin escisiones de ninguna clase, se dirigirían a don Jaime.

Creo Llorens que éste aceptaría la suprema dirección recabando los derechos que tiene su padre.

En caso de que D. Jaime se negara, se convocaría a una reunión magna del partido.

Es probable que, entonces, unos se separaran para siempre de la política.

Otros pensarían en la formación de un partido católico desprovisto casi de matiz político.

Otros acaso reconocieran a Don Alfonso.

De cualquier modo, es imposible que continúe el actual estado de cosas que perjudica atrozmente al partido.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 23 (6'50 t.)

Interior... 86'25

Fin... 00'00

Próximo... 88'80

Ahorrazable... 100'90

Banco... 000'00

Editorial de España, fundador... 000'00

Banco de Cartagena... 000'00

Tabacos... 392'00

Cambios

Francos... 9'30

Libras... 27'55

Exterior París... 00'00

Sesión accidentada

Madrid 25 (12 n.)

La sesión en la Bolsa ha sido muy accidentada, habiendo revestido caracteres de intensa desmoralización en los departamentos de fondos públicos y americanos.

La situación íntima de la Bolsa es poco desahogada, actuando desfavorablemente sobre los cambios, que están bajando hace cuatro días.

El mercado se encuentra en un período difícil.

Reina desorientación, aunque esta situación desfavorable no supone descabros.

LA NUEVA INFANTA

(POR TELEGRAMA) Noticias de La Granja

La Granja 25 (10 n.)

Han llegado cuatro frascos de agua del Jordán para bautizar a la infanta.

Llegó la reina madre D.ª María Cristina.

También se encuentran aquí muchos palatinos.

La reliquia de la Santa Cinta se ha trasladado a la Colegiata.

Siguen llegando telegramas de felicitación.

Entre ellos hay uno de la Guerrero y Mendoza, fechado en la república de San Salvador.

Mañana llegará el archiduque Federico.

Se ha traído la pila de Santo Domingo para bautizar a la infanta.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(Por telegrama) Otra victoria del Roghi

Tanger 25.

El martes se produjo gran inquietud en Fez, haciéndose necesario que se cerraran las puertas de la ciudad.

Todos buscaban provisiones, encerrándose despues en sus casas.

Se libró un gran combate en las mismas puertas de Fez, entre las huestes de Roghi, mandadas por un famoso negro y fracciones de kabilas fieles al Maghzan.

Los roghistas resultaron victoriosos.

Incendiaron muchas casas.

Enterado Muley Haffid reforzó la mehalla con fuerzas de caballería.

Los roghistas se alojaron de la ciudad.

Entonces se tranquilizó el vecindario.

Conspiración descubierta. -- Principio envenenado

Se dice que los viarios y grandes kaidas del sur venían conspirando para libertar a Muley Mehamed, el príncipe Tuerto, y proclamarlo sultán en Fez.

Se descubrió el propósito, resultando de todo ello el envenenamiento del infortunadísimo príncipe Tuerto.

Los angheras por España

Varias fracciones de la kabila de Anghera, inquietas por las amenazas del Raisuli, han escrito al Guebba diciónale, que aunque siempre han sido fieles al Maghzan no quieren admitir las ingerencias del Raisuli en su territorio.

Le advierten que estarán dispuestos a hacer demostraciones hostiles en los alrededores del territorio de

Caída del pelo. Se contiene en el acto usando el legítimo PETROLEO GAL. Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie. No puede inflamarse.

Fábrica de Muebles Curvados y Ebanistería. SIERRAS MECANICAS. Ruiz, Gómara y Compañía. -- Corvera, 25. -- Murcia.

Ceuta y fomentar los disturbios con objeto de provocar la intervención de España, pues prefieren a ésta a so portar el yugo del Raisuli. Se ignora la contestación del Guebba.

Este se ha dirigido al sultán exponiéndole la situación y pidiéndole instrucciones.

DEL FERROL

(Por telegrama) La nueva escuadra

Ferrol 25 (10 n.)

Terminó la entrega de los astilleros a la casa Wickers.

Funcionaron todas las máquinas con éxito.

En la próxima semana quedará entregado todo el Arsenal.

La venida del rey

Se preparan grandes festejos para cuando venga el rey.

Se alojará a bordo del Giralda.

Experiencias

A la entrada del puerto se hicieron experiencias de torpedos, asistiendo los jefes de Marina.

El espectáculo era maravilloso.

Escuadrilla

Se espera la llegada de una escuadrilla inglesa de torpederos.

FERRÁNDIZ EN CÁDIZ

(POR TELEGRAMA) General desaliento

Cádiz 25 (10 n.)

El Ayuntamiento de San Fernando obsequió con un banquete a Ferrándiz.

Asistieron los diputados y los jefes de los cuerpos de Marina.

El ministro visitó el taller de construcción de cañones.

Las palabras de Ferrándiz producen general desaliento.

LA POLICIA EN BARCELONA

(Por telegrama) Acuerdos

Barcelona 25 (9 n.)

En la Diputación se ha reunido la Comisión mixta de la policía de Arrov.

Se han tomado acuerdos reservados.

Parece que uno de ellos ha sido que continúe funcionando dicha policía, desestimándose la proposición que se presentó ayer al Ayuntamiento.

DE BILBAO

(Por telegrama) Moción de los republicanos

Bilbao 25 (10 n.)

El alcalde Ibarracho ha declarado que no consentirá que se discuta la moción de los concejales republicanos, solicitando que las históricas banderas del primer sitio se entreguen al ejército para que no las profane el nuevo Ayuntamiento reaccionario.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA) Dos reuniones

Madrid 25 (5 t.)

Mañana se reunirá la Junta de Defensa Nacional.

También se reunirá la Junta encargada de redactar el proyecto creando la clase de apunadores de artillería de la Armada.

La «Nautilus»

A mediados del mes de Julio llegará a Buenos Aires la «Nautilus».

A La Granja

Esta tarde ha marchado a La Granja la reina Doña María Cristina.

La Tabacalera

Pidal y Echegaray visitaron a González Bassada, conferenciando con él extensamente.

Se ocuparon de la reforma del contrato entre el Estado y la Tabacalera.

Besada espera tener muy pronto última esta modificación.

Real orden de Gobernación

La Gaceta de mañana publicará una real orden suprimiendo el examen

previo que ahora se exige para el nombramiento de los médicos, farmacéuticos y veterinarios titulados.

EXPLOSION EN UNA MINA

(Por telegrama) Once muertos

Madrid 26 (2'15 mad.)

En Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba) ha ocurrido un tristísimo suceso que ha producido enorme impresión.

En la mina «Santa Luisa», a consecuencia de una explosión de grisú, se ha hundido una galería, cogiendo a varios obreros.

De éstos han resultado once muertos y seis gravísimamente heridos.

EXPOSICION DE VALENCIA

TOMAS AZNAR E HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES.-ALICANTE GRANDES TALLERES DE FUNDICION CONSTRUCCIONES Y CALDERERIA TALLERES Alicante y Barrio de Benalúa OFICINA CENTRAL PASEO DEL DR. GADDA

MOTORES A GAS POBRE Gran economía.-Gran sencillez.-Construcción esmerada.-Sin peligro de explosión.-No necesitan servicio permanente.-La fuerza motriz más barata. Pidan catálogos y presupuestos

La Borrachera no existe ya Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, uino, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES; EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ. El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, uino, sjenjo, etc.)

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, LONDRES, 244, INGLATERRA Depósitos: en MURCIA: Farmacias de J. Ferrer S. en C. y Farmacia de A. Ruiz Seiquer. EN LA UNION: Farmacia de Diego Pedrón, Mayor. En TOTANA: Farmacia de Andrés Crespo. En YECLA: Farmacia de Modesto Maestre, calle de Corbalán, 4.

RELOJ OMEGA las mayores recompensas Paris 1889 Paris 1900 Ginebra 1895 Bruselas 1897 Milano 1906

SOLUCION PAUTAUBERGE el Glorioso Postado de Cal Groscolado El Remedio (las ENTERRERAS) en POCO tiempo (las TOS) RECIENTE y ARTIFICIAL para curar las BRONQUITIS GRAVESAS L. PAUTAUBERGE, 109, Rue de Valenciennes, París y en todas las Farmacias.

Balneario de Zuazo (Alava) SOCIEDAD ANÓNIMA Aguas sulfuroso-sódicas-nitrigenadas Premiadadas con cuatro medallas de oro, y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, residuos del reuma ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa a cargo del doctor D. Carlos Mangano Terrón. - Estación: Estación de Zuazo (línea de Castellón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público. - Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30. Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento. Director Gerente: Pedro Viguri, Portas, 32, VITORIA. Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Pino, 12.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.-Vías, wagonetas, cambios y plataformas.-Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.-Ventiladores y fraguas.-Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc. Compra-venta de minerales

"Los Tiroleses," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS GRANES MONTAJES Y LAS ANUNCIOS ANUNCIOS en Teatro, Vales, Matrimonios y otros ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pidanse Tarjetas á las Oficinas: CORDE DE ROMANONES (ANTES BARROQUEVO) Calle 7 y 9 de Valencia.-REAGRIDO GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO á cargo de ANTONIO ROS CLARES CALLE DE LA FRENERIA, 38 entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza y Valencia, Barcelona y Madrid. Despachos para entregar los encargos En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenería, 38. En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 24 SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el corras de la tarde.

DESCONFIAR DE IMITACIONES El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. En Farmacias. - Desconfiar de imitaciones. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. En Farmacias. - Desconfiar de imitaciones.

CORREO DE ORAN A causa de la actual huelga de inscriptos marítimos en el puerto de Marsella, la Compagnie Générale Transatlantique se ha visto obligada á suspender sus servicios, entre ellos el de Cartagena, Orán, los cuales reanudarán tan pronto se solucionen la mencionada huelga, dando aviso anticipado al público en general.

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagena Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.-La correspondencia al Director Gerente de la Comp. Cartagenera de Navegación.-Cartagena El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. Consignatario: Vicente Andreu.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C. DE CADIZ: El día 11 de Julio saldrá fijo de Valencia, el vapor CADIZ con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.-A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas. Línea Antillas. Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Solicitense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.-VALENCIA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH Y C.ª (S. en C.ª) Línea de la América del Sur El vapor BERENGER EL GRANDE saldrá del puerto de Alicante el día 1.º del próximo mes de Julio para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Línea de las Antillas Para los puertos de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Manzanillo y New Orleans. Saldrá de Alicante el día 21 del próximo mes de Junio, el vapor BRASILEÑO, clasificado en el Lloyd's 100 A. I. Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario: DON PEDRO LLORCA.-ALICANTE NOTA.-Fidensele cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» á precios muy reducidos. VISO AGENCIA MARTINEZ Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torrevieja y Cartagena. No equivocarse.-Sociedad, 13

A LOS VERANEANTES Nueva Fonda de Vicente Baldó Calle Nueva, núm. 23, Aguas (Alicante) (A 10 MINUTOS DEL BALNEARIO DE BUSOT) El dueño de este acreditado establecimiento ofrece á los señores viajeros un servicio esmerado de habitaciones espaciosas y bien acomodadas á precios económicos. Hay habitaciones independientes para familias que así las deseen, con servicio particular á precios reducidísimos. No equivócase: Nueva Fonda de Vicente Baldó, calle Nueva, núm. 23, Aguas (á 10 minutos de los Baños de Busot). Parada del coche diario en Alicante: Posada de Pedro Ramis, calle San Telmo. Cocheiro Tomás Sellés.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptes. efectivas completamente Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Subdirector en la provincia de Murcia: D. Fructosio Soler Acosta CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84.-MURCIA

Diario de Avisos De Murcia CASA DE RECREO Se vende ó se alquila un Alcantarilla, junto á la estación de Lorca. Razón: Corredera y Dolores, núm. 2, (tienda) Academia PIBOX Idioma. Comerc. Teléf. Corr. y Teléf. prep. p. Srtas. Honorarios módicos. Merced, 32. CABALLERO DESEA CASA de señoras solas ó matrimonio para vivir en familia. Razón: calle de Julián Calvo (antes Hospitalillo) imprenta de José Cárceles. El salón de Barbería La Española se ha trasladado á la misma calle del Príncipe Alfonso, 49, frente á Ruiz Funes. Lámparas Eléctricas de filamento metálico Intensidad lumínica 20 bujías. Consumo lo que una lámpara ordinaria de 5 bujías. Precio 3.75 pesetas. La Electro Mecánica, Lucas, 7. Oficinas de La Electromotora. Buen maestro pintor de carruajes Se ofrece; Victorio, 51. AMA DE CRIA para casa de los padres ó para su casa, leche de 15 días, edad 26 años, soltera. Razón: Ascensión Cánovas, calle de la Sal, núm. 28.

Tartana diaria de Los Martínez del Puerto á Murcia, de Sandalio Rosique (a) Correo. 2 pesetas ida y vuelta. En Murcia, Posada del Puente. De Los Martínez, salida 5 m.; llegada á Murcia, á las 8. De Murcia salida á las 8; llegada á las 6 y media. Desde la Venta de la Virgen Murcia y viceversa 1 peseta. Se admiten encargos y se alquilan carruajes á precios módicos. AMA DE CRIA para su casa, leche de tres meses, edad 23 años, razón: Carmen Cárceles, calle del Conde del Valle núm. 7, barbería, al lado de la posada. AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de dos meses, edad 28 años, primera. Razón: Carmen la Cabrera, calle de la Cruz, Espinardo. AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 20 años, primera, sola. Razón: Rosario Luballs, calle de Andujar, núm. 4.

SE ALQUILA un local para trabajar la HUIJUELA con todo el material necesario para la elaboración. Darán razón, casa de Mariano Montesinos, Puerta de la Traición. SE VENDEN dos prensas de hierro para aceite, en 200 pesetas. Razón: Mariano Padilla, núm. 8, porteria. SE VENDE una caldera de vapor de diez caballos de fuerza y un enlosado de horno de coquer pan, por precios económicos. En esta imprenta se dará razón. ANGEL GANIVET Granada la bella, 2 pesetas; Hombres del Norte, 2 id.; El escultor de su alma, 2 id.; Idearium español, 2'50 id.; Cartas ándaluzas 3 id. Cuatro tomos en 4.º mayor, 10 pesetas.-Pedidos á D. Luis Seo de Luena, Granada; remitiendo el importe más 50 céntimos para franqueo y certificado. SE ARRIENDA ó VENDE en San Pedro del Pinatar 6.200 metros del mar, una casa de recreo, que consta de dos pisos y dependencia, con una hectárea de vinya y algunas árboles frutales. Razón en Pinatar, Don José Guirao.

FOLLETON DE EL «LIBERAL» (26) mí, de hoy para siempre, ese hombre no será más que un miserable, un cobardo, un infame. Y apostrofaudo violentamente al tal Francisco, le dijo: -¡Cobardel! ¡Cobardel! Ya te acordarás del crimen que has cometido en Marerville, porque mi hija no ha sido víctima de una seducción, sino de un crimen; sí, de un crimen infame de que eres autor. Hoy has tenido la suerte de sustraerte á mi venganza; pero guárdate bien, Francisco Lambert, porque si vuelves á caer en mis garras, te juro que te machaco la cabeza como se la machaqué el otro día á una culabra que mordió á uno de mis corderos. Acuérdate de esta predicción, Francisco Lambert, ladrón de honras ajenas; tu crimen no quedará impune, y más pronto ó más tarde recibirás el castigo á que eres merecedor, y he de ser yo, el tío Pedro, quien te ha de matar como á un animal dañino. Francisco, en vez de contestar, apresuró el paso y desapareció, entrando en la casa. -Tío Pedro-dijo el amo de la granja-está usted encolerizado, y lo comprendo; pero cuando esté usted más calmado, no verá usted las cosas de color tan negro, y tal vez acabe todo mejor de lo que usted cree. El pobre padre meneó la cabeza y lanzó una última mirada centelleante. -Señor Montier-dijo el pido á usted perdón del trastorno que he causado en la granja; pero no me he podido contener y he dado lugar á que estalle mi furor. El señor Montier cogió la mano del pastor, y estrechándola cariñosamente le dijo: -Me pongo en su lugar de usted, tío Pedro, y

confieso que no hubiera obrado de distinto modo que usted. -¡Ah, señor Montier, usted puede hacerme justicia! -¡Ya le creo! Como que tengo tres hijas! El tío Pedro salió de la granja y se dirigió á su casa. XII LA EXPLOSION El dueño de la granja fué á buscar á su mujer y la encontró pálida y agitada. -Estoy trastornada-le dijo.-¡Qué atrocidad! No me he atrevido á salir del patio, aunque después de todo, ¿qué hubiera podido decirle á ese pobre hombre? Pero en cambio he oído y he visto, y no sabré decirle la pena que me da. ¡Pobres gentes! ¡Y esa infeliz Feliciána, tan buena, tan amable, tan preciosa! No merecía lo que le sucede. -Tienes razón. -Y cuando pienso que sin su deseo de complacerme no hubiera sucedido nada de esto... -¿Cómo así? -Porque si no hubiera venido á coser á la granja no le hubiera sucedido nada. -Pero qué, ¿tú crees? -No es que lo crea, es que estoy segura de ello. Ya me aperibí yo de algo; pero nunca pude creer que Francisco... Aunque á decir verdad, nunca he tenido gran confianza en el dichoso Francisco, que tanto me ponderabas. Es un hipócrita, un taimado, un mal hombre; no le quiero más en la granja. -En ese caso, ya sé lo que tengo que hacer. Bajé al patio, recorrió las cuadras y pregun

á la criada dónde estaba Francisco que no le había encontrado en ninguna parte. -En ese cuarto está-respondió la criada. -Dile que baje, que quiero hablarla. Dos minutos después, Francisco bajó á la sala donde le estaba esperando su amo. El señor Montier estaba muy serio. -Francisco-le dijo-lo que acaba de suceder aquí es desagradabilísimo; la manera con que ha tratado usted al tío Pedro, á onya hija ha seducido usted, ha sido muy inconveniente; hay cosas que no pueden decirse y hay otras que no deben hacerse nunca. Si mis criados y yo no hubiéramos estado presentes y venido en su ayuda de usted, el tío Pedro le hubiera ahogado á usted, y á la verdad que no sé hasta qué punto hubiera podido creerle culpable. Sepa usted que cuando la suerte nos depara el encontrar con nuestro camino una joven hermosa, se la debe dejar en paz y respetar, que es lo que usted no ha hecho. Ha cometido usted una mala acción y, por lo tanto, tengo derecho de preguntar á usted si está dispuesto á reparar el mal que ha causado. -No tengo reparación ninguna que dar. -¿Es decir, que se niega usted á casarse con esa joven, á quien ha perdido usted? -En redondo. -¿Le ha pensado usted bien? -Ya lo he dicho y lo repito de nuevo. No me conviene casarme. -Entiende usted á su modo las cuestiones de honradez y de honra; pero eso es cuenta de usted. No sé á dónde le llevarán esos principios; pero eso también es cuenta de usted y no mía. Pero si lo es no conservar en mi casa un oriado que no me inspira ninguna confianza. -¿Es decir, que me despiden usted?

-Sí. -No me sorprende la noticia: la esperaba. -Pero no voy á esperar á mañana; se va usted á marchar ahora mismo. -Como usted quiera, señor amo. -Pues eso es lo que quiero-replicó el dueño de la granja secamente.-Vaya usted á recoger sus cosas, y yo mientras tanto le prepararé á usted un cuenta. -No tengo que recoger y nada, lo he dejado todo recogido ya en mi cuarto. -Mejor, ¿cuánto le debo á usted? -Trescientos cuarenta francos. -Estamos conformes. Espere usted. El amo salió de la habitación y volvió al poco rato trayendo el dinero, que Francisco cogió y se guardó en el bolsillo con tranquilidad. -Señor Montier, queda usted con Dios. -Adios. -¿No creo que me guarde usted rencor? dijo el mozo con tono de zumba. La contestación que á esta insolencia iba á dar el dueño de la granja, hubiera sido de buena gana eagerle por el cogote y haberle tirado por la ventana; pero se contuvo. Al pasar por la sala Francisco, se encontró con la señora Montier. -Me alegro encontrar á usted, mi ama-la dijo. -¿Por qué? -Para despedirme de usted antes de marcharme. -¡Ah! ¿Se va usted? -El amo acaba de despedirme. -¿Le ha pagado á usted ya? -Sí, señora. -Pues en ese caso, puede usted marcharse;

-No es muy honajera la despedida, mi ama. -¿Por ventura quería usted que enojava lo diéramos las gracias por lo mal que se ha conducido usted?-le replicó con acritud. -Creo haber servido á ustedes con inteligencia y haber contribuido á la prosperidad de la granja. -Si ha trabajado usted, le hemos pagado lo convenido y estamos en paz. Y con un gesto de supremo desprecio le volvió la espalda. Un cuarto de hora después, con su equipaje al hombro, sin penas y sin remordimientos, pero con el estigma de los ráprobos en la faz, Francisco el Hermoso se dirigía á San Roman, para tomar el coche que le llevase dos leguas más allá á coger otra diligencia que le llevaría al ferrocarril. Había sabido que empezaba ya á murmurarse en Marerville, y ya se había el figurado que en cuanto estallase la bomba, él no podría seguir en la granja de Longpré, y estaba preparado, como hemos visto, á que le despidieran. Pudo tiempo antes, un degoiciante de Meux que había pasado por la granja, había hablado largo y tendido con Francisco. Este comerciante, que compraba en las ciudades y en las granjas grano que revendía después á los principales molineros de Seine y Marne y Seine y Oise, había hablado al capataz de una viuda que tenía una granja magnífica, y que andaba buscando un hombre capaz que se encargase de dirigir los plantíos, y le había dicho: -Usted que es joven, activo, inteligente y trabajador, puede usted tener por cierto que si se presentara usted á ella, lo tomaría. Aquellas palabras no las había echado Fran-